

聊城大学关于进一步加强孔子学院 建设工作的意见（修订）

（2017年1月18日）

为深入贯彻落实习近平总书记关于孔子学院工作的系列重要讲话精神，全面落实《孔子学院发展规划（2012-2020）》，充分发挥孔子学院综合文化交流平台服务于国家发展战略和中国文化走出去战略的重要作用以及孔子学院在我校国际化办学中的重要推动作用，进一步加强我校孔子学院工作，不断提高我校承办的孔子学院的办学水平，特制定本意见。

一、统一思想，提高认识，充分认识做好孔子学院工作的重要性

孔子学院是我国文化战略的重要组成部分，是提高我国文化开放水平的重要载体和渠道。党的十八届五中全会明确提出要加快孔子学院建设，搭建展示和体验并举的综合平台。要站在服务国家发展战略的政治高度，充分认识孔子学院工作的重要性，充分认识孔子学院在推动中华文化走向世界，建设社会主义文化强国战略中的重要意义，通过加强孔子学院工作，讲好中国故事，传播好中国声音，塑造好中国形象，为扩大中华文化在世界上的影响力和感召力，增强我国在国际上的话语权和软实力贡献力量。

孔子学院工作是我校开展国际合作与交流的重要平台，是整合我校与外方合作院校学术和教育资源开展延伸合作、开展中国文化传播研究和国别与区域研究的重要渠道，是我校干部、教师和学生丰富海外经历、拓宽国际视野、提高跨文化交流能力和开展国际学术交流的重要途径。要充分认识孔子学院工作在我校国际化办学中的重要推动作用，进一步统一思想，提高认识，整合全校资源和力量，不断加强孔子学院工作，努力开创我校孔子学院工作新局面。

二、加强领导，协作联动，为孔子学院工作提供组织保障

学校成立孔子学院工作领导小组，由学校主要领导任组长，分管领导任副组长，成员包括外事、组织、人事、财务等职能部门和相关学院主要负责人（名单见附件），统筹决策孔子学院建设和发展中的重大问题，规划、指导、审议和监督孔子学院工作。领导小组办公室设在国际教育交流学院。

要进一步优化我校孔子学院工作机制。在聊城大学孔子学院工作领导小组的领导下，各部门、学院将孔子学院工作纳入各自的职责范围，明确责任，各司其职，协作联动。组织部门做好孔子学院中方院长的选拔，将其与干部队伍建设结合起来，做好孔子学院后备干部队伍建设工作。人事部门做好孔子学院教师的选拔和孔子学院后备教师队伍的建设工作，负责落实国家、学校的孔子学院任职人员的有关政策待遇，以及孔子学院教师的岗位管理与考核。国际教育交流学院负责孔子学院日常工作，加强与国家

汉办/孔子学院总部、外方合作院校和我校承办的孔子学院的联络与协调,贯彻落实国家汉办/孔子学院总部和聊城大学孔子学院工作领导小组的决策与工作部署,制定孔子学院工作计划和实施细则,筹备孔子学院理事会,实施孔子学院任职人员和后备人选的岗前培训与指导。各相关学院要积极参与孔子学院工作,推荐孔子学院中方院长和教师,为孔子学院提供教育资源支撑。

三、大力加强中方院长和教师队伍建设,为孔子学院工作提供师资保障

孔子学院中方院长和教师是在孔子学院一线开展工作的主要力量,要切实加强孔子学院中方院长和师资队伍的建设工作,保障孔子学院健康持续发展。

孔子学院中方院长和教师要实行公开选拔,坚持德才兼备、以德为先的用人标准和按岗选人、择优派出的原则,选派综合素质高、业务能力强,具备良好管理和开拓能力、沟通协作能力和跨文化交流能力的优秀干部和教师赴孔子学院任职。

为了保障孔子学院健康持续发展,要加强孔子学院后备队伍的建设与培训工作。要科学合理的预测孔子学院的工作需求,按照一定的比例,筛选和建立一支素质优良、数量充足、学科结构合理的孔子学院中方院长和教师储备队伍,为孔子学院提供人力资源保障。

要按照国家汉办/孔子学院总部对中方院长和教师的有关要求,把孔子学院中方院长和教师后备队伍的培训纳入学校师资培

训计划，切实加强孔子学院中方院长、教师及其后备队伍的任职培训和岗前业务培训工作。通过培训，提高相关人员对孔子学院工作的认识，了解孔子学院工作的相关政策，提高外语水平和跨文化交流的能力，增强对汉语和中国文化的知识存储，掌握汉语国际推广和中国文化传播活动的技能，提高开展中外文化交流的综合素质。

四、严格落实外派人员待遇，为孔子学院工作提供激励措施

孔子学院是我校在国家汉办/孔子学院总部领导下的国外派出机构，孔子学院中方院长和教师是在国外开展学校工作。学校将根据孔子学院发展需求制定配套的政策，完善待遇保障，鼓励和支持符合条件的干部和教师赴孔子学院任职。对派往孔子学院任职人员，除了严格执行财政部、教育部《国家公派出国教师生活待遇管理规定》（财教〔2011〕194号）的待遇以外，学校还将保留派出人员的国内工资待遇，基础绩效和年功绩效随月发放。在孔子学院工作期间取得教学科研等成果，符合学校和所在学院奖励政策的，学校和学院给予同样奖励。具备专业技术岗位竞聘资格者，可以参加竞聘晋升，学校在同等条件下优先考虑。其在孔子学院工作经历视同海外研修经历，在孔子学院工作期间工作量视同国内满教学工作量。

五、其他

1. 参加学校组织的其他外派项目教师其待遇标准参照本意见执行。

2. 本意见自发布之日起执行，由学校孔子学院工作领导小组负责解释。

附件：聊城大学孔子学院工作领导小组成员名单

附件

聊城大学孔子学院工作领导小组 成员名单

组 长：蔡先金

副组长：王昭风

成 员（按姓氏笔画排序）：

白成林 刘东方 吕云路 孙作顶 宋延婷 陈万会

黄富峰 钱品辉 潘 群